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COMISIÓN SEXTA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

ACTA NÚMERO 40 DE 2022
(junio 8)

Cuatrienio Constitucional 2018-2022
Salón: José Fernando Castro Caicedo

Legislatura del 20 de julio de 2021 al 20 de junio de 
2022

Artículo 78 Ley 5ª de 1992.
Siendo las doce y cincuenta y nueve (12:59 p. m.), 

del miércoles 8 de junio, el Presidente de la Comisión 
Sexta Constitucional Permanente de la Cámara de 
Representantes, honorable Representante Rodrigo 
Arturo Rojas Lara, iniciamos nuestra última sesión de 
esta legislatura de la Comisión Sexta Constitucional 
Permanente, del período 2018-2022, de la siguiente 
manera:

Señora Secretaria, sírvase llamar a lista.
Secretaria, Diana Marcela Morales Rojas:
Sí, señor Presidente, buenas tardes honorables 

Representantes y demás asistentes. Presidente, procedo 
entonces a llamar a lista.

Angulo Viveros Milton Hugo
Arcos Benavides Oswaldo
Gómez Betancurt Luis Fernando
Gómez Millán Adriana
Leal Pérez Wilmer
Medina Arteaga Aquileo
Montes de Castro Emeterio José
Muñoz Lopera León Fredy
Pizarro Rodríguez María José
Quintero Cardona Esteban
Raigoza Morales Mónica María
Rodríguez Pinzón Ciro Antonio

A C TA S  D E  C O M I S I Ó N

Rojano Palacio Karina Estefanía 
Rojas Lara Rodrigo Arturo
Valencia Montaña Mónica Liliana
Villalba Hodwalker Martha Patricia.
Con excusa el honorable Representante:
Patiño Amariles Diego.
Presidente, han contestado dieciséis (16) 

Representantes, de dieciocho (18). En consecuencia, hay 
quórum decisorio.

Presidente, Rodrigo Arturo Rojas Lara:
Gracias, Secretaria. Habiendo quórum decisorio, de 

liberatorio, por favor leer el orden del día.
Secretaria:
Sí, señor Presidente, procedo a leer el orden del día.
RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO

COMISIÓN SEXTA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

Cuatrienio Constitucional 2018-2022
Lugar: Salón de sesiones “José Fernando Castro 

Caicedo”
Legislatura del 20 de julio de 2021 al 20 de junio de 

2022
(Segundo período de sesiones del 16 de marzo al 20 

de junio de 2022)
Artículos 78 y 79 Ley 5ª de 1992.

ORDEN DEL DÍA
para la sesión presencial del día miércoles 8 de 

junio de 2022
Hora: 12:00 m.

I
Llamado a lista y verificación del quórum.

II
Lo que propongan los honorables Representantes.
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EL PRESIDENTE,
RODRIGO ARTURO ROJAS LARA.

LA VICEPRESIDENTE,
MÓNICA LILIANA VALENCIA MONTAÑA.

LA SECRETARIA GENERAL,
DIANA MARCELA MORALES ROJAS.

Presidente, ha sido leído el orden del día, puede usted 
someterlo a consideración de la Comisión, Presidente.

Presidente, Rodrigo Arturo Rojas Lara:
Gracias, Secretaria. En consideración el orden, le 

pido orden, por favor, colegas.
Secretaria:
Representantes.
Presidente, Rodrigo Arturo Rojas Lara:
Doctora Mónica Raigoza, doctora Martha Villalba, 

doctor Emeterio, doctora Karina por favor, doctor 
Emeterio, doctora Karina, doctor Emeterio, doctora 
Karina, si es tan amable guardar respeto por el recinto. En 
consideración, el orden del día leído, abro la discusión, 
anuncio que se va a cerrar, queda cerrada, queridos 
colegas, ¿aprueban el orden del día leído?

Secretaria:
Ha sido aprobado el orden del día Presidente, por 

unanimidad de los Representantes asistentes, certificando 
que existe quórum decisorio, Presidente.

Presidente, Rodrigo Arturo Rojas Lara:
Siguiente punto del orden del día, Secretaria.
Secretaria:
Presidente, Lo que propongan los honorables 

Representantes.
Presidente, Rodrigo Arturo Rojas Lara:
¿Hay proposiciones radicadas?, Secretaria.
Secretaria:
Sí Presidente, existen tres proposiciones radicadas en 

Secretaría.
Presidente, Rodrigo Arturo Rojas Lara:
Sírvase leer las proposiciones.
Secretaria:
Presidente, hay 3 proposiciones radicadas, la primera 

“Proposición
Cítese al señor Superintendente de Industria y 

Comercio, doctor Andrés Barreto González, a la 
Directora Ejecutiva de la Comisión de Regulación 
de Comunicaciones -CRC-, doctora Paola Andrea 
Bonilla Castaño, para que en sesión de la Comisión 
Sexta Constitucional Permanente, en fecha y hora que 
determine la Mesa Directiva…

Presidente, Rodrigo Arturo Rojas Lara:
¡Perdón! Secretaria, esperemos que la doctora Karina 

y el doctor Emeterio guarden silencio, para que todos los 
puedan escuchar, por favor.

Secretaria:
… Se sirvan exponer en detalle la situación que 

denuncia el Presidente del Canal Uno, respecto del trámite 
dado a la queja formal presentada desde hace 3 años 
ante la Superintendencia de Industria y Comercio “por 
presuntas prácticas restrictivas de la libre competencia 
y abuso de la posición dominante en el mercado de 
publicidad en televisión”.

Invítese a la Ministra de las Tecnologías de la 
Información y las Comunicaciones, doctora Carmen 
Ligia Valderrama Rojas y al Presidente del Canal Uno, 
doctor Ramiro Avendaño Jaramillo.

Se anexa cuestionario.
Firman: honorables Representantes, Milton Angulo, 

Mónica Valencia, Martha Villalba, Aquileo Medina”.
Siguiente proposición, Presidente.

“Proposición
Conforme a lo dispuesto en el inciso 5° del artículo 

35 de la Ley 5a de 1992, Reglamento Interno del 
Congreso, facúltese a la Mesa Directiva de la Comisión 
Sexta Constitucional Permanente para aprobar las Actas 
números 38 del 1° de junio de 2022, 39 del 7 de junio de 
2022 y 40 del 8 de junio de 2022.

Rodrigo Arturo Rojas Lara
Presidente.

Mónica Liliana Valencia Montaña
Vicepresidente”.

Siguiente 
Proposición

“Bogotá, D. C.
Doctor
RODRIGO ARTURO ROJAS LARA
Comisión Sexta Constitucional Permanente
Cámara de Representantes
Ciudad.
Asunto: Retiro del Proyecto de ley número 019 de 2021 

Cámara, por medio del cual se regula la simplificación 
y modernización del sector postal y se adoptan otras 
disposiciones.

Respetado Presidente Rojas:
De conformidad con lo dispuesto en el artículo 155 de 

la Ley 5ª de 1992 y en atención a que a la fecha no se ha 
presentado ponencia para segundo debate, atentamente 
solicitamos a usted que la iniciativa de la referencia sea 
retirada del trámite legislativo correspondiente.

Lo anterior, toda vez que se requiere la actualización 
de estudios técnicos y la consolidación de un texto 
legislativo que responda a la inclusión de las nuevas 
disposiciones en materia postal.

Atentamente,
Carmen Ligia Valderrama Rojas

Ministra de Tecnologías de la Información y las 
Comunicaciones”.

Presidente, han sido leídas las tres proposiciones 
radicadas en Secretaría, puede usted someterlas a 
consideración de la Comisión.

Presidente, Rodrigo Arturo Rojas Lara:
En consideración las proposiciones leídas por 

Secretaría, abro la discusión, anuncio que se va a 
cerrar, queda cerrada, queridos colegas, ¿aprueban las 
proposiciones leídas por Secretaría?

Secretaria:
Han sido aprobadas las proposiciones leídas, 

Presidente, por unanimidad de los Representantes 
asistentes, certificando, Presidente, que existe quórum 
decisorio.

Presidente, Rodrigo Arturo Rojas Lara:
Siguiente punto. ¿Hay alguna proposición verbal que 

quiera hacer alguno de los colegas?
Secretaria:
¿Alguna constancia?
Presidente, Rodrigo Arturo Rojas Lara:
Alguna constancia, no sé si el doctor Emeterio, la 

doctora Karina. Tiene el uso de la palabra la doctora 
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Mónica Raigoza, ya en un momento le doy la palabra 
doctor Emeterio, no se preocupe.

Honorable Representante Emeterio José Montes 
de Castro:

De último, de último.
Honorable Representante Mónica María Raigoza 

Morales:
Presidente, gracias. ¡No! Pequeño, yo sí quería 

solamente dejar una constancia y hacer un llamado, me 
preocupa muchísimo y ahora que se están aprobando más 
proposiciones para ciertas explicaciones, yo creo que no 
la voy a hacer para citar a debate, pero quiero dejar la 
constancia de la falta de responsabilidad y de seriedad 
por parte del FIDE del Fondo de Educación, a la hora de 
responderle a las regiones, no puede ser posible que desde 
el 5 de mayo se sostuvo una reunión precisamente de los 
colegios que no se han podido reactivar, porque todos 
conocemos la historia de cuántos quedaron en el suelo, 
cuántos lograron reactivarse, en cuánto se han entregado; 
pero lo que no es justo ni es ético, es que usted le diga 
a un alcalde que en 10 días le entrega técnicamente y 
jurídicamente la salida que pueden encontrar para este 
municipio, en este caso Caldas, mi municipio, y a hoy 
no ha habido ninguna respuesta ni verbal ni escrita. 
Entonces, el alcalde hoy no sabe si ya con un Gobierno 
que está saliendo nacional, a ellos les queda un año y 
medio, ¿qué más va a pasar con estas instituciones en el 
piso?, entonces la constancia, el llamado y la molestia 
es de cómo hacen venir de las regiones a la gente acá 
a la centralidad, se comprometen con unas fechas, con 
unos calendarios y no se hace, de verdad que manifiesto 
ese inconformismo, como muchas de las cosas que han 
pasado en la Comisión, y que a veces estas carteras se 
quedan en el camino, y es o el responsable directamente 
del Fondo, el director o la misma Ministra, o quién nos 
puede dar una respuesta antes de irme, porque de verdad 
que sí me da mucha pena con mi municipio, que estando 
yo acá en la Sexta y ni siquiera eso hayamos podido 
conseguir una simple respuesta de cuál es la salida 
jurídica y técnica para un colegio que lleva más de 4 años 
en el piso y no sabemos cuánto más vaya a durar. Gracias, 
Presidente.

Presidente, Rodrigo Arturo Rojas Lara:
Gracias, doctora Mónica. Yo les propondría de manera 

muy respetuosa, porque es una preocupación que tenemos 
todos los departamentos, en Boyacá también hay varios 
colegios sin terminar y no hay una respuesta real por parte 
del Ministerio de Educación, ni por parte del FIDE, yo 
creo que ha sido una burla con los municipios, ha habido 
una burla con los estudiantes y profesores de cada uno 
de esos colegios. Entonces, si ustedes consideran, previo 
a que se termine nuestra labor legislativa, poder a través 
de la Comisión y de la Mesa Directiva y con la firma si 
ustedes lo tienen a bien, de todos sus miembros, enviar 
un derecho de petición al FIDE, pidiendo respuestas 
concretas para los casos en particular que se están 
enfrentando en cada uno de nuestros departamentos, y 
que de verdad este Gobierno antes de salir, puede dar 
luces frente a cómo se solucionaran estos problemas 
tan álgidos, que tienen a muchos niños estudiando en 
situaciones muy precarias, que desafortunadamente pese 
a anuncios que se hacían en su momento, de que esto iba 
a ser solucionado totalmente, hoy no encuentran solución 
a tantas problemáticas.

Entonces, si lo tienen a bien, la Mesa Directiva 
redactará un oficio en forma de derecho de petición, 
para que sean respondidos estos interrogantes y si 
ustedes tienen a bien enviarnos la información de cada 
uno de los departamentos, para evaluar también los 
casos particulares y puntuales de cada municipio. Tiene 

el uso de la palabra la doctora Martha Patricia Villalba 
Hodwalker.

Honorable Representante Martha Patricia Villalba 
Hodwalker:

Gracias, señor Presidente. Bueno, voy a referirme a 
dos temas: el primero hace referencia a que hoy estamos 
en el último día de sesiones de la Comisión Sexta, el 
último día que vamos a tener la oportunidad de poder 
compartir con ustedes, y sobre todo con este recinto, y 
no quiero dejar pasar este momento para agradecerle a 
usted señor Presidente, a la Vicepresidente, a la doctora 
Mónica Valencia, a todos y a cada uno de nuestros 
compañeros que integran las distintas bancadas; la 
verdad que ha sido un placer y la verdad de las cosas más 
gratas que me llevo del Congreso de Colombia, es haber 
compartido con todos y cada uno de ustedes, la verdad 
que en esta Comisión todos, yo tengo que reconocer, 
demostraron ese enorme compromiso que tienen con su 
región, con el país, demostraron ese enorme compromiso 
que definitivamente es lo que hace grande al ser humano. 
Yo aquí no vi políticos, yo aquí vi hombres y mujeres 
aguerridas en la defensa de los intereses de todos y de 
cada uno de los colombianos.

Quiero también tener la oportunidad de agradecerle a 
nuestra Secretaria, a Claudita, al equipo que nos acompaña 
siempre en todas y cada una de estas sesiones, a todos 
los miembros que laboran en la Comisión Sexta, mejor 
dicho, nos quedamos cortos si uno comienza a evaluar 
el comportamiento de quienes integran esta Comisión, 
que somos una gran familia, nos quedamos muy cortos. 
La verdad, que una de las mayores satisfacciones mías, o 
sea, me agradaba estar en Plenaria, me agrada estar en las 
distintas Comisiones que integro, pero el placer mayor de 
estar en este Congreso, de formar parte de la Comisión 
Sexta.

En ustedes encontré a unos amigos, que pese a venir 
de distintas vertientes políticas, de distintas regiones, 
pues yo creo que aquí lo que vimos fue la solidaridad, 
la amistad, la controversia, pero dentro del marco de 
las diferencias, se pidió excusas en los momentos que 
había que hacerlo; pero yo creo que aquí surgió una gran 
amistad y espero verlos no solamente a quienes lograron 
nuevamente llegar al Congreso, sino también a quienes 
no lo hicieron, verlos próximamente, el poder compartir 
y sobre todo saber que son exitosos en lo que tengan a 
bien emprender en su vida futura. En Martha Villalba 
tienen a una amiga, en el Atlántico, mi departamento, 
tienen un hogar en el cual siempre serán bien recibidos, 
ese hogar no solamente es mi casa, sino también mi 
familia, y considérenla a ella también como la de ustedes.

Hay otra situación, qué bueno, para mí es superemotiva 
y es también, al igual que Mónica, queda uno también 
con una serie de requerimientos que no se cumplieron, 
pero que obviamente, nosotros en el ejercicio que hacia 
el futuro vayamos a liderar, porque cuando uno está en 
la actividad política difícilmente hace una cosa distinta.

Quiero decirles, que hago un llamado a la Ministra 
de Transporte, hago un llamado a la Agencia Nacional 
de Infraestructura, ante un proyecto que para nosotros es 
fundamental y es la iluminación de la vía al mar, entre 
Barranquilla y Puerto Colombia, una promesa de la 
señora Ministra, al igual que la revisión de la caseta de 
peaje ubicada en la jurisdicción del municipio de Puerto 
Colombia, y no me quiero ir, y yo sé que tampoco ellos 
se irán sin cumplirle, pero es mi obligación y es mi deber 
recordar ese compromiso y quiero hacerlo a través desde 
esta Comisión.

Los quiero mucho, los llevo a todos en mi corazón, 
y la verdad mil gracias por soportarme, por escucharme, 
por acompañarme y, sobre todo, por creer, porque 
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encontré también de ustedes, eso como una de las cosas 
más importantes de las que me llevo, creer en lo que a 
ustedes les propuse en algunos momentos. Gracias a 
todos y de verdad en mi corazón me los llevo.

Presidente, Rodrigo Arturo Rojas Lara:
Tiene el uso de la palabra el doctor Emeterio y 

enseguida el doctor Milton, el doctor Emeterio declina 
su deseo de hablar. Entonces, doctor Milton, tiene el uso 
de la palabra.

Honorable Representante Milton Hugo Angulo 
Viveros:

Muy buenos días, ya tardes, buenas tardes para 
todos, pensé que, Presidente, íbamos a volver el martes 
a sesionar en esta Comisión tan importante y cargada de 
personas importantes. Entonces, ese mensaje de nuestra 
querida Representante Martha, una persona que aprendí 
a apreciar mucho, porque en momentos difíciles siempre 
me recargaba en ella para que me diera consejos, y siempre 
estuvo ahí atenta a darme los consejos necesarios.

Presidente, primero felicitarlo a usted, porque pudo 
direccionar este trabajo de liderar esta Comisión de la 
mejor manera, independientemente a ese carácter suyo 
como todo boyacense, firme, siempre respetó, siempre 
dio las garantía necesarias, y yo creo que eso fue 
característica de todos los presidentes de esta Comisión, 
siempre fueron garantistas y siempre lo que pretendían 
era que esta Comisión le fuera bien, de verdad que más 
que un amigo, usted es un gran profesional, tengo que 
reconocerlo, una persona capaz, inteligente, y Dios le 
va a tener que dar todas las cosas buenas para que usted 
siga con su liderazgo y siga defendiendo a su pueblo; a 
Mónica también agradecerle por ese trabajo que hizo en 
la Mesa, sabemos que la Mesa Directiva es un equipo, y 
agradecerle también ese trabajo en representación de esa 
Colombia Profunda, de verdad Mónica, felicitaciones.

Y un mensaje cargado de cosas bonitas, cosas 
lindas a nuestra Secretaria, de verdad que estos cuatro 
años, tenemos que decirlo, que esta Comisión tuvo la 
mejor Secretaria de las Comisiones del Congreso de la 
República, una mujer carismática, inteligente, amiga, 
siempre estaba ahí para resolver todos los problemas, 
fue garantista, y nunca cuando uno iba a comentarle 
algo, nunca decía no, sino siempre estaba cuidándole la 
espalda a uno. De verdad, que ese papel de notaria fue 
excelente, pero más excelente ese papel de amiga, y de 
verdad mi querida Secre, que nos va a hacer mucha falta, 
especialmente a Milton Angulo, Claudia cómo no, una 
mujer muy especial, de verdad que la felicito por ese 
don de gente, pero sobre todo, por ese compromiso a 
su trabajo, de verdad que la felicito. Y felicito a todos 
los miembros de esta Comisión, a todas las personas 
que si bien es cierto no estaban aquí liderando los temas 
del debate, de las leyes, estaban en la oficina trabajando 
para que esta Comisión marchara a la perfección, con ese 
liderazgo de Diana.

A los miembros de la UTL, que siempre estuvieron 
acá apoyándonos, colaborándonos, yo creo que siempre 
la eficiencia de un Congresista se debe a esa UTL, porque 
son ustedes los que manejan información, son ustedes lo 
que están ahí generando sugerencias, y de verdad que me 
siento muy contento de ver el profesionalismo que tienen 
todos los integrantes de la UTL de los Congresistas, 
de verdad que los felicito, ojalá que en su vida sigan 
avanzando, porque ustedes son unos profesionales 
ilustres.

A mis compañeros, de verdad que, independientemente 
de dificultades, de posiciones duras, de enojo, siempre 
hubo siquiera el respeto al ser, a la persona, que eso es 
lo importante. Yo me llevo un recuerdo excepcional, 

creo que estos últimos años en mi vida, en este Congreso 
aprendí mucho, aprendí que desde la diferencia se 
hacen cosas importantes; traté de hacer lo mejor, traté 
de entregar lo mejor, y si mis palabras y mi gesto 
pudieron ofenderlos, disgustarlos, este es el momento 
para todos pedirles excusas, Milton siempre en mi hogar, 
me enseñaron principios y valores, y de verdad que es 
humano equivocarse, y que sea este momento para todos 
ustedes pedirles excusas por algún hecho o acto cometido.

Decirle que este trabajo legislativo, en que varias 
veces la sociedad no lo valora, varias veces lo que se 
dice es que se gana una cantidad de plata, que tenemos 
lujos, pero yo sé que seguramente cuando salgamos 
de aquí, todos nos tenemos que hacer un gran chequeo 
médico, porque nuestra salud está agobiada, porque el 
estrés, la carga es inmensa, no solamente el trabajo que 
hacemos en el Congreso, sino el trabajo que hacemos en 
las regiones; ojalá algún escritor llegara al Congreso a 
hacer informe, a hacer estudio, a hacer una investigación 
de cómo es la vida de un Congresista y, de verdad 
que esa vida está cargada de estrés, de problemas, de 
trabajo; pero así veníamos al Congreso, a dar lo mejor 
de nosotros, a defender a nuestras regiones, a defender 
a nuestras comunidades, de verdad que esta Comisión, 
cuando veamos el informe que presente esta Mesa y la 
Secretaría, vamos a mirar que hemos avanzado en leyes 
importantes, en proyectos de ley importantes, aquí en 
esta Comisión que se manejan temas tan sensibles como 
la educación, como las telecomunicaciones, como el 
transporte, como agua, como saneamiento básico, en esta 
Comisión hicimos historia, le dejamos un marco legal al 
país, que seguramente eso va a generar transformaciones, 
y yo sé que los próximos Congresistas que vengan a esta 
Comisión, que le auguro éxito, le va a tocar que trabajar 
duro para igualar a los Congresistas que estamos saliendo, 
porque, sin aras de competir, trabajamos de frente al 
país, pero sobre todo, con la gana de salir de aquí con la 
frente en alto, mirando a los ojos a los colombianos, a la 
gente de nuestras regiones y decir, hicimos la tarea pese 
a las dificultades, pese a la pandemia, pese al estallido 
social, siempre le dimos la cara al país. De verdad, 
que ustedes son unos grandes profesionales, son unas 
grandes personas, y simple y llanamente le tengo que 
pedir a Dios, que por el resto de su vida les vaya bien a 
todos, a María José, a Esteban que pasan al Senado, que 
sigan trabajando con ahínco como lo hicieron acá, que 
seguramente la sociedad se lo va a agradecer.

A todos, a mi gran amigo Wilmer, a León Fredy, a mi 
querido Chano, a Martha, a ese gran Presidente que tuvo 
esta Comisión y amigo, a Emeterio, a Karina, a Aquileo, 
a Mónica, Adriana, mil y mil gracias por darme la 
oportunidad de ser colega, y algunos de ustedes darme la 
oportunidad de ser amigos, bendiciones y como decimos 
en el Pacífico Esteban y María José: “Buen viento y 
buena mar para todos”. ¡Bendiciones!

Presidente, Rodrigo Arturo Rojas Lara:
Tiene el uso de la palabra el doctor Esteban Quintero, 

honorable Senador y, nos dice, que nos trajo turrones a 
todos, de Antioquia.

Honorable Representante Esteban Quintero 
Cardona:

Presidente, muchas gracias. Quiero agradecerle a 
Dios por esta oportunidad tan bonita que me brindó 
de ser Representante a la Cámara del departamento de 
Antioquia, de poder representar a nuestras comunidades, 
a mi hermoso departamento; agradecerle también a él por 
darme la oportunidad de conocer personas tan grandiosas 
como ustedes, de conocer grandes amigos, creo yo que 
nos vamos todos con mensajes muy claros para enseñarles 
a nuestros hijos, quienes los tenemos, compartirlos con 
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nuestras familias y es que, en medio de la diferencia, se 
pueden hacer amistades, y yo creo que esta Comisión 
es el reflejo de eso, nosotros acá todos somos amigos, 
esta Comisión, por decirlo así, lavó siempre los platos 
sucios en casa, y siempre cualquier diferencia que se 
tuvo, se tuvo por diferencia de conceptos y se manejó 
primero priorizando la amistad, priorizando el respeto, 
el buen trato, y cuando hubo algún ofusque o alguna 
circunstancia que se nos pudo salir de las manos, siempre 
había una disculpa por parte de los Congresistas, porque 
eso somos, somos amigos, somos seres humanos que nos 
podemos equivocar, pero antes de ser Congresistas, creo 
que creamos una amistad muy bonita.

Así que yo sí le doy gracias a Dios por ponérmelos 
a ustedes en el camino, porque aprendí muchísimo de 
cada uno, porque aprendí y vi el valor cívico, el amor 
que todos tienen por sus regiones, por sus territorios; esta 
Comisión no sería lo mismo o no sería lo que es, sin la 
ayuda de estas personas que hicieron parte, obviamente, 
y han hecho parte durante mucho tiempo de la Comisión, 
como es Claudia, como es Estela, como son las personas 
en la cabina, agradecerles inmensamente a las personas 
también que nos traían nuestra agua, nuestra aromática, 
a todas las niñas, a los diferentes funcionarios, mil y mil 
gracias, porque siempre nos hicieron sentir como en casa, 
cuando había algún problema o alguna circunstancia, 
ustedes siempre estaban ahí con nosotros, ¡mi Dios les 
pague, muchas gracias, gracias por hacer brillar esta 
Comisión!

Ni más faltaba, obviamente a nuestra Secretaria, 
a Dianita gracias inmensas por ser esa luz, por ser esa 
guía, por protegernos, por blindarnos, por hacer quedar 
tan bien a la Comisión, mi Dios les pague, a usted 
Diana, a Claudia muchas gracias; a los Presidentes que 
pasaron, a Mónica, a Arcos, a mi gran amigo Emeterio, 
a mi amigo Rodrigo gracias inmensas; yo creo que todos 
imprimieron y dieron algo característico de ustedes, yo 
muy orgulloso de que Mónica hubiera representado la 
Presidencia para mi departamento, y ustedes obviamente 
lo hicieron a la altura y siempre existió esas garantías que 
todos estábamos buscando.

Por lo demás, quiero ponerme a disposición, quiero 
ponerme a disposición desde el Senado de la República, 
créanme que cuando les digo que ustedes tienen allá su 
Senador, el Senador para sus regiones allá estaré, Adriana 
Senador para el Valle del Cauca, soy de Antioquia pero 
lo que necesiten ahí estaré, para el Atlántico, para 
Boyacá, para Antioquia, para Caldas, para Bogotá, para 
el Guaviare, para todas, Boyacá, ya lo dije, para todas la 
regiones, de verdad créanme, créanme que aquí tienen es 
un gran amigo, un amigo incondicional y que estaremos 
defendiéndolos a ustedes allá desde el Senado de la 
República y a todos los colombianos. ¡Dios los bendiga 
y muchas gracias!

Presidente, Rodrigo Arturo Rojas Lara:
Tiene el uso de la palabra el doctor León Fredy Muñoz 

y sigue la doctora María José Pizarro.
Honorable Representante León Fredy Muñoz 

Lopera:
Muchas gracias señor Presidente. Yo creo que este 

paso por este Congreso y sobre todo por la Comisión, 
las comisiones permiten más cercanía, conocerse un poco 
más, igual permiten más el debate, y yo creo que aquí en 
estos ya casi 4 años, que los culminamos ahorita el 20 de 
julio, hicimos debates, algunos momentos de calentura, 
pero no es otra cosa más que el debate; porque en algo si 
tenemos claro y es que el debate es aquí, de la puerta para 
afuera somos los seres humanos cotidianos y siempre el 
respeto total, y eso creo que fue lo que hicimos; porque 
uno defiende unas causas y aquí hay un asunto también 

ideológico, hay diferencias ideológicas, hay diferencias 
de defender causas y cada uno lo hacemos. Entonces, 
por eso, yo creo que un aprendizaje colectivo, fue poder 
entendernos y entender esas diferencias, y también 
conocer personas en medio de la diversidad que hay seres 
humanos dentro de cada uno, y que luchan por cada cosa 
que creen y eso fue lo que hicimos.

Yo, particularmente he aprendido mucho en estos 
cuatro años, aprendí a entender un poco lo público, 
aprendí a entender cómo se maneja el Estado, yo creo 
que cada cosa fue un aprendizaje, cada cercanía con 
las comunidades, entender de pronto las desilusiones, 
también cuando uno trae grandes sueños que se plasman 
y cree uno que es fácil, se plasman en un documento 
denominado proyecto de ley o acto legislativo, y lo trae 
uno aquí con esas ilusiones de poder sacarlo adelante 
y muchas veces sentir esa derrota de no poder sacarlos 
adelante, porque tenemos esas diferencias o porque no 
somos parte de un gobierno, y no poder entonces sacarlos 
tiene cierto grado de frustración; pero también yo creo, 
que eso nos ha permitido por lo menos del lado que yo 
hablo, emprender una lucha más dura para poder que esas 
frustraciones que se han dado en este tiempo, poderlas 
en algún momento sacarlas y poder construir con los que 
uno cree que tenemos que defender, y eso es lo que ha 
permitido también este paso, un conocimiento, conocer 
personas muy distintas, personas que han entregado 
mucho por esta Comisión. El caso de Luis Alberto y los 
amigos del sonido, que aquí los veía uno en las diferentes 
preocupaciones para que esto estuviera bien, unas señoras 
maravillosas que aquí siempre nos proporcionaron el 
café, el agua, el tintico, a ellas gratitud enorme, a los 
funcionarios y funcionarias de la Comisión muchas 
gracias.

Aquí recordar, ahorita estábamos hablando, 
recordando los Presidentes y la Presidenta, yo creo que 
en medio de cada situación se hizo lo mejor para que esta 
Comisión cumpliera con su labor, si yo volviese en algún 
momento al Congreso, no dudaría en escoger la Comisión 
Sexta, para mí esta Comisión la escogí por convicción y 
no me arrepiento de ello, creo y sigo insistiendo cuando 
me lo preguntan, que cuál es la mejor Comisión, para mí 
esta es la mejor Comisión; creo que se tocan los temas 
realmente de país, los temas más sustanciales del país, en 
muchas cosas, en temas de infraestructura, en términos 
de lo social, y ojalá los que van a continuar, ojalá los 
que vayan al Senado escojan la Comisión Sexta del 
Senado y sigan allí luchando por los estudiantes, por la 
infraestructura, por lo que este país necesita.

A los demás, algunos tomaron otra decisión de no 
presentarse para ir a otros cargos a aspirar, la mejor 
de las suertes, sé que van a lograrlo y por los que nos 
quemamos mi querido colega, desde donde estemos, por 
lo menos creo que ojalá le aportemos a este país, que creo 
que es importante; este país hoy requiere el concurso, el 
esfuerzo de todos y de todas; este país como está hoy no 
está por buen camino, la verdad y hay que decirlo, es un 
país que tiene muchas fragilidades en muchos términos, 
y que ahorita lo que nos tiene que convocar como país 
en medio de las diferencias, es como nos juntamos para 
sacarlo adelante, viene una contienda ahorita el 19, que 
el que gane va a encontrar el país yo creo que un país de 
verdad con muchas cosas por hacer. Nosotros estamos en 
un lado, algunos de acá estarán en el otro, otros supongo 
que no estarán haciendo campaña, pero de verdad el 
país requiere de todo el esfuerzo que se pueda hacer en 
cada uno de los espacios donde se esté, pues yo seguiré 
defendiendo mis tesis que obviamente están claras y 
cada uno lo sabe, estamos en una campaña con toda la 
tranquilidad del caso, ojalá se nos den las cosas y desde 
este lado poder construir o más bien reconstruir este país, 
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sin odios y sin ningún tipo de prevenciones y seguramente 
Esteban como dices, el Senador de todos, pues aquí se va 
a tener una propuesta de un Presidente que es Gustavo 
Petro para todos y para todas, ojalá así sea y seguramente 
así lo va a ser, porque van a haber garantías, van a haber 
personas allí cercanas que seguramente van a apostarle 
a eso, ojalá así sea, y donde estemos, pues ayudaremos 
a que eso sea así, a construir un mejor país, como dice 
Gustavo Petro.

¡Los quiero mucho Comisión. Feliz día, un gran 
abrazo!

Presidente, Rodrigo Arturo Rojas Lara:
Tiene el uso de la palabra el doctor Wilmer y sigue el 

doctor Luis Fernando Gómez, ¡ah, perdón!, María José 
Pizarro, Wilmer y Luis Fernando Gómez.

Honorable Representante María José Pizarro 
Rodríguez:

Bueno, lo primero es que sí, efectivamente, yo creo 
que para todos los que llegamos por primera vez al 
Congreso de la República, llegar a este espacio suponía 
retos inmensos, yo creo que logramos sacar la cara, 
alzar la voz, lucirnos, es decir, hacer un buen trabajo de 
representación independientemente de nuestros matices, 
de nuestras posiciones políticas y de nuestra forma de 
hacer política; porque creo que con el tiempo también 
fuimos entendiendo, que teníamos formas de hacer 
política y que esas formas de hacer política pueden 
convivir, pueden coexistir y, yo creo que ese es el mayor 
legado, además, que nosotros dejamos en adelante, algo 
que ha sido a veces difícil de comprender por generaciones 
y generaciones de personas en la política, y es entender 
algo que es un principio básico de la democracia, y es 
la coexistencia, la convivencia entre posiciones distintas; 
porque primó el debate democrático sobre las ideas, no 
fuimos en ningún momento homogéneos, ni siquiera a 
quienes estábamos al interior de la misma fuerza política, 
nos diferenciábamos; obviamente que hay cuestiones de 
empatía y, uno se entiende ya por física personalidad, 
a veces más fácil con unos que con otros, pero en 
últimas, yo creo, no importa, donde estemos guardamos 
amistades, afectos y cariño, yo me siento muy contenta 
de que, por lo menos en este espacio, hubiese querido 
que León nos acompañara en este tránsito, yo aquí en este 
ensanduchado paisa en el que estoy en la Comisión, aquí 
con los dos compañeros, pero bueno, por lo menos nos 
vamos con Esteban, y a pesar de que Esteban es del Centro 
Democrático y yo soy del Progresismo, nos hicimos 
grandes amigos y nos aprendimos a querer y a respetar 
muchísimo, fuimos soporte en momentos difíciles, lo 
mismo puedo decir con Emeterio, y no quisiera nombrar 
a cada uno, ni a cada una, pues obviamente, aquí con 
mis compañeros que planea, con Martha, el debate 
sobre las ideas, nos obligó a ser rigurosos también, a no 
solamente decir sino a argumentar, sabía uno que tenía 
uno que venir aquí bien preparado, porque los colegas 
te iban a exigir más, más de ti mismo, y yo creo que eso 
es importante, porque eso es lo que nos permite salir, no 
importa dónde nos vayamos mejores, siendo mejores, y 
eso es por la exigencia de esta Comisión, porque no era el 
debate solo de la política, sino que detrás tenía que haber 
compromiso y fundamento.

Entonces, agradecerles a sus equipos de trabajo, a sus 
UTL, porque hicieron un trabajo maravilloso, porque sé 
que detrás de cada una de las intervenciones hay un trabajo 
inmenso por parte de todos los miembros de sus equipos; 
entonces, para ellos también nuestro agradecimiento y 
reconocimiento, a veces ellos nos ayudaron a conciliar 
posiciones que tal vez no hubiésemos podido conciliar 
nosotros.

A mis compañeras de la Comisión gracias, también 
como mujeres en la política mi reconocimiento, no es 
fácil para nosotras el camino, es un poquito más difícil, 
eso lo sabemos nosotras que lo vivimos cotidianamente. 
Por supuesto a Claudia, a Diana, a los compañeros 
y compañera en la cabina, a todas las personas de la 
Comisión, de verdad muchísimas gracias porque hicieron 
viable hasta en lo más sencillo, si quiere agüita, si no 
quiere agüita, los vasitos de plástico para no contaminar, 
los últimos que nos trajeron, por el cuidado, por habernos 
consentido también; espero que hayan encontrado, por lo 
menos en mí, pero creo que hablo en nombre de todos, no 
Representantes, ni esta élite del doctor que es tan molesta 
y tan incómoda, sino seres humanos, que sencillamente 
están en un lugar y cada uno cumple su función, pero 
aquí no hay sino una relación absolutamente horizontal 
de afecto y de reconocimiento por el trabajo que cada uno 
de nosotras y nosotros hacemos.

Hay anécdotas lindas, algunas más incómodas, con 
Milton seguramente tuvimos momentos de incomodidad, 
pero, bueno, también aprendimos a respetarnos el uno al 
otro, y los unos a los otros, hasta en eso, hasta en eso 
aprendimos, y creo que los dos supimos entendernos y 
comportarnos a la altura en adelante, como correspondía, 
con muchísimo respeto.

Rodrigo gracias, por sacar adelante esos dos 
proyectos, cumplió, pero a todos ustedes por también 
ayudarme a sacarlos, ha habido un montón de debates 
y de proyectos, pero ustedes saben que había dos 
temas aquí que me trasnochaban, que eran el tema de 
la educación, el tema de la cultura, y en ambos fueron 
solidarios conmigo, en entender también, creo que 
actuaron a veces con muchísima solidaridad, y creo que 
lo hablábamos ayer por ejemplo, cuando discutíamos el 
proyecto de ley, a pesar de que sabía que el voto nunca 
iba a ser positivo por cuestión de postura ideológica, 
sí había el ánimo de ayudar y de nunca como ser un 
palo en la rueda, que yo creo que es lo más incómodo. 
Entonces, yo sí les agradezco, porque aquí hay momentos 
que para mí son conmovedores, esta Comisión permitió 
que los estudiantes pudieran hablar con la Ministra, y no 
lo permitió la Ministra, lo permitieron ustedes, cuando 
aprobaron esas audiencias, en momentos difíciles donde 
los muchachos estaban en las calles, y a pesar de que 
ese estar en las calles nos podía confrontar de múltiples 
maneras, pero aquí vinieron con sus arengas, con sus 
pancartas, siendo lo que ellos son y pudieron ser en esta 
Comisión, y ustedes les escucharon, y tan les escucharon, 
que ayer sacaron adelante ese proyecto de ley.

Entonces, yo creo que es importante decirlo, porque 
la gente también tiene que saber que detrás había 
voluntad, lo mismo pasó con el Icetex y con otro montón 
de iniciativas, y yo creo que no es solamente porque yo 
haya hablado, o porque yo lo haya presentado, ni siquiera 
la cortesía parlamentaria, quiero y estoy convencida, así 
lo veo por las miradas de cada uno, de que fue porque 
esos muchachos en el 2018 fueron escuchados en esta 
Comisión, entonces no es solamente la voz de María 
José, sino de la gente que representamos. Los debates por 
los cocheros en Cartagena, la champeta, que debatíamos 
con Martha, con Emeterio, con Milton en Buenaventura, 
por la ruana gracias, la disfrutamos muchísimo en estos 
días de frío en Bogotá, a Wilmer y a León gracias, porque 
también me dieron mi lugar y eso fue maravilloso, fuimos 
pares en la oposición, entonces voy llena de afecto.

Como Esteban, soy y también seré una Senadora, y 
ustedes lo saben el nivel de compromiso, y si llegamos 
a estar en el Gobierno, que creo que vamos a estar en el 
Gobierno, ustedes tendrán una mujer también, una puerta 
abierta para lo que se necesite también desde allí, eso 
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quiero que tengan la certeza, la tranquilidad, que siempre 
me van a poder buscar y siempre seré una persona de 
puertas abiertas. De verdad, muchas gracias por el afecto 
y el respeto recibido todos estos años.

Presidente, Rodrigo Arturo Rojas Lara:
Tiene el uso de la palabra el doctor Wilmer Leal.
Honorable Representante Wilmer Leal Pérez:
Presidente, muchas gracias. La verdad me quiero un 

poco unir a todas las palabras que mis compañeros aquí 
han expresado y, Presidente, yo creo que entenderemos 
este momento de la historia que nos tocó vivir en unos 
años, yo cuento mucho una historia que siempre la echo 
con mis amigos y es cómo un tipo como Steve Jobs nunca 
se graduó, pero un día lo invitaron en una universidad a 
dar el discurso de graduación, paradójicamente pues de 
un grupo de estudiantes, y él contó tres historias, y una 
de esas él la llama Cadena de puntos, y les recomiendo 
cuando puedan, léanla, es una historia maravillosa, y 
él la llamó así porque él cuenta ahí su historia, y dice: 
“Mi mamá me iba a regalar porque no tenía cómo 
darme de comer, algo en el corazón le dijo que no, yo 
seguí estudiando, llegué a la universidad, recolectaba 
botellas, con esas botellas pagaba mi almuerzo; luego 
no pude recolectar botellas y me puse a inventar tipos 
de letras para hacer cartas de amor a mis amigos y con 
eso conseguía recursos”. Pasaron muchos años y él 
funda Apple, y fue la primera computadora que incluyó 
el tipo de letras en sus sistemas operativos. Entonces él 
cuenta, que él nunca entendió para qué carajos aprendió a 
hacer letras, y por qué le gustaban tanto las tipografías, y 
dice: “Pues lo entendí cuando hice mi primera máquina, 
entendí por qué hacía eso, que hacía de estudiante y fue 
pues porque fue lo que me trajo acá”.

Entonces él dice, en síntesis, luego un cáncer, habla 
de otras cosas. En síntesis, él dice: “La vida es una 
cadena de puntos, que difícilmente uno puede unir hacia 
adelante, la vida se une hacia atrás, porque uno entiende 
la vida es mirando hacia atrás y no mirando hacia 
delante” , y este Congreso quizá entienda la dificultad 
que le tocó vivir con la pandemia, la crisis económica, 
la crisis social, entender el país, en unos años cuando 
reflexionemos y miremos hacia atrás y creo que eso es 
lo maravilloso, y lo que un poco yo me llevo de esta 
Comisión; seguramente algún día valoraremos mucho 
más, los esfuerzos que hicimos cada uno desde nuestro 
espacio y por supuesto desde nuestra ideología para 
defender lo que aquí defendimos. Yo aprendí muchísimo 
de Martha, también debo decirlo, de Milton el profe, 
como le digo, de mi colega y paisano Rodrigo, cuántos 
años llevaba Boyacá sin un Presidente de Comisión, 
y eso hay que valorarlo, digamos, en parte de lo que 
somos dentro de este Congreso, de todos de verdad les 
aprendí muchísimo, aquí hay cosas importantes, mire, yo 
recordaba ayer, yo caminé ocho días siendo estudiante 
pidiendo una cita en esta Comisión, de cinco minutos 
para hablar de Matrícula Cero, caminamos durísimo 
y bueno pasaron muchos años, y quiso la vida que yo 
tuviera voz y voto para aprobar el proyecto de Matrícula 
Cero, y así como esa historia, yo creo que todos vamos 
a tener vivencias que nos van a llenar no solo de alegría 
sino de motivo para seguir transformando este país. La 
convulsión política en la que vivimos tiene que darnos 
es una enorme enseñanza y es que, pensar diferente, no 
nos puede hacer enemigos más y nunca más en este país; 
al contrario, las fortalezas que cada uno tiene desde su 
posición política, debe lograr que como lo hicimos acá, 
respaldaran y apoyaran muchos de los proyectos que 
aquí trajimos; así que, quiso la vida y quiso Dios, para 
los que creen y creemos en Dios, pues que hoy, un 8 de 
junio, Día del Estudiante, estemos celebrando que esta 

Comisión deja el proyecto de Matrícula Cero aprobada, 
ese para hablarles, como decía María José, de uno de 
muchos ejemplos.

El tema del Fondo de Infraestructura, el tema de 
cultura, el tema de conectividad, las luchas de León 
también desde la oposición, de todos ustedes apoyando 
muchas cosas, que también hay que decirlo, el Gobierno 
hizo bien, por supuesto hizo otras que nosotros no 
compartimos, pero también, digamos, que hace parte 
del ejercicio. De todos ustedes por supuesto me llevo 
grandes enseñanzas, yo creo que con Esteban somos de 
los más chiquitos, ¡ah!, y con el presidente en edad de 
esta Comisión, pero ahí hemos aprendido muchísimo.

Por lo demás, agradecerle por supuesto a todo el 
equipo de la Comisión, a los que se ven y a los que no, 
a nuestras UTL, a los colegas también, yo me uno a lo 
que dice Milton, si de alguna manera hubo una palabra 
de agravio o mal dicha o mal interpretada, pues caben las 
excusas. Por lo demás, bienvenidos a Boyacá, la tierra 
de la libertad, cuando quieran, como quieran, para que 
gasten, sobre todo los que se quedan; cuenten con, sobre 
todo, mi amistad sincera siempre.

Así que, Presidente a usted y a ti Moni, muchas 
gracias por terminar de la mejor manera un trabajo de 
4 años en esta Comisión. Muchas gracias, compañeros.

Presidente, Rodrigo Arturo Rojas Lara:
Muchas gracias, doctor Wilmer. Tiene el uso de la 

palabra el doctor Luis Fernando Gómez.
Honorable Representante Luis Fernando Gómez 

Betancourt:
Buenas tardes para todos. Primero, agradecerle a 

Dios la oportunidad de estar 4 años en el Congreso de 
la República, agradecerle a los electores, a los que me 
acompañaron con su voto hace 4 años, agradecerles a 
todos y cada uno de ustedes por la amistad, yo pienso que 
aquí uno aprende mucho, aprende con las diferencias, 
aprende a crecer y a mirar la vida diferente; yo pienso 
que todos aquí fuimos muy cercanos, y yo quiero 
agradecerles a todos, yo pienso que esta Comisión, aquí 
uno no sentía que el otro era de un partido diferente, 
aquí todos éramos los mismos trabajando por un futuro 
diferente para los colombianos. Yo soy de un pueblito de 
15 mil habitantes, en la vida pensé que iba a llegar a la 
Cámara de Representantes, tuve esa oportunidad gracias 
a Dios y a los que me acompañaron en el voto.

Agradecerle a las Mesas Directivas de los cuatro 
periodos, agradecerle a todos, porque nos dieron la palabra 
en el momento que la necesitamos, nos colaboraron 
todos con los proyectos de ley para todos y cada uno 
de los departamentos; yo pienso como León Fredy, 
como todos,  que esta es la Comisión más importante 
del Congreso de la República porque aquí se tocan los 
temas más sensibles, la educación, la infraestructura, 
las comunicaciones; yo pienso que fue mucho lo que 
pudimos hacer, yo pienso que cada uno puede mirar a 
los ciudadanos de cada departamento a los ojos, y a los 
ciudadanos de este país; porque hicimos las cosas con 
transparencia, con honestidad y logramos entre todos 
sacar proyectos muy importantes.

Agradecerles a todas y cada una las personas que 
trabajan en esta Comisión, Dios los bendiga a todos, 
las personas que nos traían el tinto todos los días, a las 
personas que nos ayudaban con los proyectos, a las UTL 
de todos y cada uno de los Representantes, Dios los 
bendiga a todos, porque sin ellos nosotros no podíamos 
de pronto sacar adelante las iniciativas que teníamos 
nosotros o que tenía el Gobierno para debatir. En el 
departamento de Caldas a la orden, yo creo que cada 
uno tiene el teléfono, todos tenemos el teléfono de cada 
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uno, por allá a la orden, yo vivo en Manizales, soy de 
Marquetalia pero vivo en Manizales, y esperamos que no 
siga yendo bien a todos, y los invito para que el próximo 
19 de este mes, voten por el doctor Rodolfo Hernández. 
¡Dios los bendiga!

Presidente, Rodrigo Arturo Rojas Lara:
Tiene el uso de la palabra la doctora Karina Rojano.
Honorable Representante Karina Estefanía 

Rojano Palacio:
Qué queda para la historia. Bueno, voy a llorar, la 

verdad les quiero agradecer a cada uno de ustedes, con 
algunos tuve la oportunidad de tratar más que con otros, 
pero les quiero decir que a todos los voy a llevar en mi 
corazón siempre, allá en Barranquilla tienen más que todo 
a una amiga, cuando quieran en carnavales, en época de 
vacaciones, allá Martha y yo los recibimos; de verdad 
que me llevo las dos, ¡claro! Martha también me va a 
ayudar, no creas, para la logística, es que son bastantes, 
con la familia están invitados; pero de verdad, me llevo 
muy buenas cosas de cada uno de ustedes, los aprecio, los 
estimo, de verdad me da nostalgia despedirme, no pensé 
que me diera tan duro despedirme, que este va a ser el 
último día que estemos en esta Comisión compartiendo 
todos, pero les digo que cuentan conmigo siempre, para 
lo que necesiten, tienen una amiga.

Presidente, Rodrigo Arturo Rojas Lara:
Tiene el uso de la palabra el doctor Aquileo Medina.
Honorable Representante Aquileo Medina 

Arteaga:
Cerrar con broche de oro. Gracias Presidente, no, con 

algo de nostalgia de este cierre de este periodo como 
Congresista, primero que todo, pues darle gracias a Dios 
por esa oportunidad que nos ha brindado de poder estar 
acá trabajando por Colombia, trabajando por nuestra 
región; como el nombre lo dice, representamos cada uno 
de nosotros a nuestras regiones, y siempre buscamos 
hacer la mejor tarea en temas tan importantes y relevantes, 
como es el tema de la educación; yo siento que no me 
equivoqué en haber estado en la Comisión Sexta, cuando 
tuve la oportunidad de haber estado en la Cuarta, a pesar 
de que soy contador público, pues se ajustaba por mi 
perfil la Cuarta y la Tercera, pero de verdad que gran parte 
de mi vida durante 17 años trabajé en una institución de 
educación superior, desde docente hasta llegar a ser rector 
por tres periodos, y eso, yo pienso, que le estructura a uno 
mucho las necesidades que tiene el país, y las falencias 
que hay en el tema de la educación. Por eso, ese proyecto 
de ayer era tan importante, y que lo veía con muy buenos 
ojos, es urgente tener la educación gratuita como política 
de Estado, yo pienso que quienes nos van a suceder 
tendrán todo, todo el compromiso para que eso se dé 
en su momento, y sea una ley de la república; eso, creo 
que allá, ese día que se apruebe, desde donde estemos lo 
vamos a festejar y tenemos que venir a festejarlo.

Gracias Wilmer por su amistad, a León Fredy, a 
María José, a Esteban Quintero, a Fernando Gómez, a 
Milton Ángulo mi gran amigo, conocí Buenaventura y 
una isla muy bonita por allá, gracias por su hospitalidad, 
quedé enamorado, es muy hermoso a pesar de la pobreza 
que hay tan grande y las necesidades que hay en esa 
zona, es muy bonito y la gente muy querida; a Martha, 
de verdad que gracias también, aprendimos mucho de 
ti, eres una gran mujer, a Emeterio mi gran amigo, el 
combo de amigos Emeterio Montes, a Karina Rojano mi 
amiga del alma, a Mónica Raigoza, a Adriana Gómez, a 
usted Mónica Valencia también, Rodrigo ni qué decirlo 
contigo, gran amigo, de verdad que me place, sé que 
estuviste en las huestes de Cambio Radical, lástima no 

haber seguido, pero me gusta mucho tu partido, soy 
liberal de nacimiento.

Y, Dianita Morales, de verdad que gracias, me siento 
orgulloso de haberte conocido, eres una gran mujer, muy 
colaboradora, muy humana, siempre haciendo lo mejor 
por esta Comisión, a Ruth Claudia o Claudia Ruth, Claudia 
lo dije bien, a Estella, a todas las niñas que nos atendieron 
con la limonadita, con el cafecito, a los de cabina, gracias 
de verdad, a todos, a los amigos del Gobierno que siempre 
nos acompañaron, y a cada uno de la UTL, hay que seguir 
en nuestro trabajo, nuestro camino no termina acá, seguir 
luchando y trabajando por el pueblo, yo pienso que de 
una u otra manera representamos al pueblo, tenemos 
un liderazgo, que tenemos que seguirlo llevando. Dios 
los bendiga de verdad y en el Espinal, mi tierra, allá 
bienvenidos de todo corazón, a ese Tolima grande, ese 
Tolima firme. ¡Dios los bendiga. Muchas gracias!

Presidente, Rodrigo Arturo Rojas Lara:
Tiene el uso de la palabra el doctor Emeterio José 

Montes de Castro.
Honorable Representante Emeterio José Montes 

de Castro:
¡Hombre! Muchas gracias, Presidente. Bueno, yo 

tengo que decir que de la Comisión me voy muy feliz, 
me despido con gran alegría y darle gracias más Dios, 
yo les confieso y en algún momento en los debates que 
teníamos, incluso al principio, yo les comentaba que 
antes de siquiera tener la posibilidad de poder aspirar al 
Congreso de la República, aun cuando fue un sueño de 
toda mi vida y me preparé desde el colegio para poder 
llegar algún día a esta instancia, venía a la Comisión Sexta 
y veía a Martha Villalba, a Ciro, a Ape, a Diego Patiño, 
en ese momento estaba Felipe Lozada, y siempre fue un 
anhelo poder pertenecer a esta Comisión. Dios me dio la 
oportunidad de elegirme Congresista y después pertenecer 
a ella, fue una Comisión, como tú dices Leo, que, si en 
algún momento Dios me diera la oportunidad de regresar 
al Congreso de la República, a desempeñar nuevamente 
esta actividad, escogería nuevamente la Comisión Sexta, 
es la Comisión más social, es la Comisión que trata los 
temas más fundantes y de los cuales tenemos que partir 
para construir un mejor país.

Y, además, quiero agradecerles no solamente por su 
amistad, por el colegaje, sino agradecerles por la valía, 
por la valentía que tienen ustedes como hombres y 
mujeres de desempeñar esta labor, muchas veces muy 
incomprendida, de muchos sacrificios, pero de grandes 
satisfacciones. Felicitarlos porque, gracias a todos 
ustedes, construimos país, hoy Colombia es un mejor 
país, y aun cuando muchas veces no valoramos el trabajo 
que hacemos o no le damos la importancia que realmente 
tiene, debemos reconocerlo, aquí construimos una mejor 
patria, aquí construimos leyes que benefician y mejoran 
la calidad de vida de los colombianos, desde cada una de 
las regiones que representamos; así que me voy con la 
satisfacción del deber cumplido, los felicito a todos y cada 
uno de ustedes por ello, los llevo en mi corazón, cuentan 
con mi amistad, creo que traté de demostrárselos a todos 
y a cada uno de ustedes, desde las diferentes posturas e 
ideologías políticas, muchas veces encontradas, María 
José, con Leo, con Wilmer, incluso con los colegas de 
mi bancada, pero desde esa diferencia construimos, y no 
hay nada más satisfactorio que advertir, que desde esa 
diferencia muchas veces cuando encontramos el punto y 
el camino a la mitad, que muchas veces yo hacía énfasis 
aquí en eso, lo allanamos y salimos de aquí como mejores 
seres humanos, mejores personas, eso es lo que me llevo 
en el corazón, de todos y cada uno de ustedes.

Mil gracias a los funcionarios de la Comisión, mil 
gracias a los funcionarios en cabina, Lucho y todo tu 
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equipo, a las personas que trabajan diario en la Comisión, 
como tú decías Esteban, y los demás colegas a los que no 
se ven, a Diana la escudera de la Comisión y escudera 
de todos y cada uno de nosotros, nos salvaguardó todo 
el tiempo, no solamente cumplió funciones comunitarias, 
sino que muchas veces nosotros en nuestro actuar no 
precavemos ciertas situaciones y además deberes jurídicos 
que tenemos, y aquí estuvo ella siempre protegiéndonos 
y guardándonos la espalda, a Claudia muchas gracias 
también, por tu cariño, por tu entrega y tu devoción por 
la Comisión, y a todos los funcionarios, a Estelita y a 
todas las personas que siempre nos han acompañado en 
este importante ejercicio. 

¡Dios me los bendiga hoy y siempre, y cuentan con 
Emeterio José, para toda su vida!

Presidente, Rodrigo Arturo Rojas Lara:
Tiene el uso de la palabra la doctora Adriana Gómez 

Millán.
Honorable Representante Adriana Gómez Millán:
Gracias, Presidente. En esta tarde que nos ha 

correspondido, lo que siempre nos pasa en la vida 
cumplir un ciclo, de verdad, primero arrancar con un 
agradecimiento de quienes me trajeron aquí, y fue un gran 
equipo de trabajo, un grupo de amigos, que nació desde 
mi municipio de origen, el municipio de Yumbo, capital 
industrial del Valle del Cauca y que se expandió a todo 
el Valle, yo hoy, gracias a ellos y a toda esa comunidad, 
represento lo que decimos en el Valle, desde el cholao 
que es Jamundí, hasta el bordado que es Cartago, y 
desde la costa Pacífica el avistamiento de ballenas, hasta 
el café de Sevilla y Caicedonia, y estoy muy orgullosa 
de haberlo hecho desde esta Comisión, donde conocí 
además de gente maravillosa como a mis compañeros, 
todo el personal administrativo, nuestra Secretaria de 
Comisión, todo el personal de apoyo, el equipo de UTL 
que me acompañó, yo creo que me voy con la satisfacción 
de haber dado lo mejor que pudimos dar, de decirle a 
Colombia que estoy agradecidísima, porque desde esta 
Comisión tuvimos la oportunidad de conocer al gremio 
de transportadores, al de los gremios de universidades, 
de instituciones educativas, el tema de las TIC, el tema 
de los celulares, o sea, hay una riqueza en el contenido 
de los temas de esta Comisión, que yo creo que lo hemos 
hecho bien, todos desde nuestros diferentes puntos de 
vista.

También, como dicen algunos de ustedes, si de alguna 
manera mi comportamiento o alguna frase fue ofensiva, 
pido disculpas públicamente; yo creo que lo que hago en 
este micrófono es expresar desde mi corazón y desde mi 
pensamiento la mayor objetividad y siempre, siempre 
yo me muevo por las buenas intenciones, siempre digo 
que: “De la grandeza del corazón habla la boca”, 
pero también los errores pido disculpas, y en general, a 
Rodrigo y a todos los Presidentes mil gracias, a Mónica 
nuestra Vice, los Vice no nos nombraron, pero fuimos 
Vices Aquileo, Milton yo también fui Vice, y de verdad, 
todos, todos de verdad súper. ¡Mil y mil gracias!

Presidente, Rodrigo Arturo Rojas Lara:
Tiene el uso de la palabra la doctora Mónica Raigoza.
Honorable Representante Mónica María Raigoza 

Morales:
Gracias, Presidente. Es que ahorita era para la 

constancia, pero no podría irme sin decir gracias, gracias 
y mil gracias a todos, a cada uno de nosotros, y ¡claro, 
Adriana!, por supuesto agradecer a los Vices en este caso 
Aquileo que fue mi Vice, muchas gracias, y por supuesto 
a Dianita y a Claudia y a todo el equipo de trabajo, a cada 
uno de los presidentes, y pues yo creo que de 50 millones 
de colombianos, solo 18 tenemos la oportunidad de estar 

en esta bonita Comisión, desde las diferentes miradas, 
construyendo y respetando desde las diferencias, y nada, 
de decirles que: “Lo que se piensa se es, lo que uno siente 
lo atrae y lo que imagine lo crea”. Entonces, invitarlos, 
para que cada uno desde sus corazones hagan, creen y 
piensen lo que quieren ser, y desde la distancia y desde 
Antioquia, muy seguramente lo voy a estar celebrando 
y aplaudiendo, porque son seres humanos maravillosos; 
a María José y a Esteban, por supuesto serán nuestros 
Senadores, porque es que salieron de esta Comisión 
como Representantes y allá van a estar defendiendo las 
causas, se formaron acá, yo creo que hoy nos vamos 
siendo mejores seres humanos, con conocimiento, cuando 
llegamos muy seguramente todos nos preguntábamos, 
¿cómo se hace el trámite legislativo, cómo se presenta 
el proyecto, cómo se da la discusión?, hoy nos llevamos 
todos esos conocimientos y aprendizajes. Entonces, 
muchos éxitos a los dos Senadores, y a cada uno de los 
que tienen aspiraciones en sus regiones, que sea la divina 
providencia y el Dios cualquiera que sea el de ustedes 
y el mío, que nos acompañen siempre y muchas gracias 
por todo.

Presidente, Rodrigo Arturo Rojas Lara:
Tiene el uso de la palabra la doctora Mónica Valencia.
Honorable Representante Mónica Liliana Valencia 

Montaña:
Bueno, gracias señor Presidente, darle las gracias 

a usted por ser mi coequipero también, la amistad que 
nos ha brindado, a Dianita, a Claudia, a mis compañeros 
de diferentes bancadas, especialmente a mis amigas 
del Partido de la U, por darme la oportunidad de ser 
Vicepresidenta, mujer indígena, que ha llegado a esta 
Comisión Sexta.

Igualmente, darle las gracias a todos los colegas por 
los aprendizajes y enseñanzas que me han dado, porque 
de verdad, pues, aquí hemos presentado diferentes 
proyectos, lo mencionaba Adriana, el proyecto de TIC, 
que ya es ley de la república y que ha venido llegando a 
nuestras regiones y que obviamente falta mucho más y 
que este Gobierno ha venido también apoyando.

El proyecto que votamos ayer, el de Matrícula 
Cero, que es muy importante para nuestros jóvenes, 
y especialmente en nuestras comunidades indígenas 
como es la Amazonía colombiana, como es el Chocó, 
Buenaventura y demás regiones, entonces hemos hecho 
trabajos, proyectos de ley superimportantes, que va a 
dejar es en buen nombre a esta Comisión Sexta, lo cual 
agradezco a todos por la amistad, por el aprendizaje y 
también dejarles esa invitación a que nos acompañen y 
nos visiten el departamento del Vaupés, el departamento 
del pulmón del mundo. Muchas gracias.

Presidente, Rodrigo Arturo Rojas Lara:
Bueno, colegas, me tocó mi turno. Mil gracias y mil 

gracias por haber sido esos grandes amigos y compañeros, 
en este viaje de servirle a Colombia, acá está mi hija y 
mi esposa que vinieron a acompañarme, porque les conté 
que era mi último día en la Comisión, y le decía yo esta 
mañana a Ángela, mi esposa, que ustedes fueron mis 
compañeros en un sueño que arrancó hace 17 años, y era 
el llegar al Congreso a poder demostrar que se podían 
hacer las cosas bien desde estas instancias, para servirle a 
un departamento y a un país, y que no por echar cepillo, 
pero tuve grandes colegas, grandes compañeros en esta 
Comisión, que coadyuvaron para cumplir ese sueño, 
cumplir ese sueño de sacar adelante iniciativas que como 
lo decía Mónica, impactaron positivamente en la vida 
de millones de colombianos; la Ley de Modernización 
del Sector TIC, que ahí conocí lo aguerrida y lo fuerte 
temperamentalmente de una gran Presidenta, como 



Página 10	 Lunes, 28 de noviembre de 2022	 Gaceta del Congreso  1533

fue Mónica Raigoza; la Ley de Internet como servicio 
público esencial, que ustedes todos me coadyuvaron 
para que fuera una realidad y que ya hoy empieza a 
aplicarse en todo el país, que de acuerdo con cifras del 
mismo Gobierno nacional, va a permitir que 6 millones 
de colombianos nuevos, puedan acceder en el corto plazo 
a este servicio tan importante; la Ley de Reactivación del 
Transporte Público, que también cursó debate acá en la 
Comisión; la Ley de Turismo, que la lideró mi gran amigo 
Emeterio José Montes; la Ley de Matrícula Cero, que 
la sacó adelante doctora María José, nosotros pusimos 
toda la voluntad política, como lo decías tú, que saliera 
adelante un clamor de miles de jóvenes, de millones de 
jóvenes en el país; la Ley de Reactivación de Cultura, se 
vino para acá a acompañarme María Clara, la Ley del 
Icetex, que nunca olvidaré ese Tweet que sacaste María 
José, agradeciendo mi respaldo y toda la viabilidad que le 
dimos a ese proyecto.

Gracias, porque esta Comisión, coincido con Emeterio, 
con Adriana, con muchos de los que mencionaron, es la 
Comisión más importante del Congreso de la República 
en mi entender, porque trata temas fundamentales de la 
vida cotidiana de todos los colombianos, los servicios 
públicos y el agua potable, la educación de todos los 
colombianos, el transporte y la infraestructura de todos 
los territorios de nuestra nación, la cultura, temas como 
la ciencia y la tecnología, que son tan importantes hoy en 
día, en el transcurrir de la vida de cada colombiano y que 
nosotros desde nuestras posiciones pudimos dar a conocer, 
y pudimos aportar para el desarrollo de esto. Y de verdad, 
que me siento orgulloso y agradecido con ustedes, por 
haber confiado este último año para estar presidiendo esta 
importante Comisión, gracias por todo el apoyo este año, 
a nuestra coequipera, a Mónica y a nosotros, para sacar 
adelante estas iniciativas tan importantes que discutimos 
durante este último año de legislatura.

Por supuesto que nuestro trabajo no sería nada sin el 
concurso de todos, de quienes trabajan en esta Comisión, 
y yo quiero empezar por una copartidaria, le faltó decirlo 
doctor Milton, la doctora Diana Morales, Secretaria de 
esta Comisión, que de verdad, tu capacidad profesional, 
técnica, pero también política para dar curso a los debates 
en esta Comisión, fue fundamental para los buenos 
resultados que hoy, 4 años después, podemos demostrarle 
a todos los colombianos, a Claudita, que le tocaba 
ponerse la 10 cada vez cuando Diana le tocaba alguna 
tarea diferente y aquí nos ayudó también de manera 
determinante, además es paisana mía, de verdad Claudia, 
agradecerte infinitamente, fuiste nuestro soporte y en lo 
particular todo tu apoyo también fue fundamental en este 
año en la Mesa Directiva, no lo sé doctora Adriana, espero 
si no en año y medio espero ya está inscrita, a Glorita, a 
Estelita, a Alejandra, a Edwin y a Martha, que tienen el 
trabajo más engorroso acá en este oficio del Congreso, 
que es transcribir todas las actas que desarrollamos acá; 
a Lucho, me hizo sufrir a veces, a veces arrancábamos 
cuando no tocaba, después nos tocaba volver a arrancar, 
más en la pandemia y en todo el tema de virtualidad, 
gracias a Sebastián, a Cristina, a Estelita, que siempre 
estuvo pendiente como lo decía María José, de todos 
nosotros, que si estábamos bien o no en el desarrollo de 
las Comisiones, a Laura a Yulieth, y en general a todos 
y cada uno, si se me escapa alguien discúlpeme, a todos 
quienes trabajaron esta Comisión, para que estos cuatro 
años fueran tan importantes, no solo para nosotros en este 
servicio público, sino para todo el país.

Yo me llevo grandes amigos, de verdad, 
independientemente del vaivén y de las cuestiones 
políticas, siempre fuimos respetuosos y construimos una 
amistad creo que todos acá, independiente del vaivén y 
algo que quiero resaltar, del vaivén de los temas regionales 

que yo sé que ustedes los viven, por ejemplo Mónica, 
Esteban, León Fredy en Antioquia, independiente de esos 
vaivenes en Boyacá, con Wilmer siempre acá tuvimos 
una buena relación y respaldamos las iniciativas de cada 
uno de nosotros, para que fueran en pro del bienestar de 
los colombianos; gracias de verdad a Martica, por sus 
buenos consejos, una mujer de verdad muy inteligente, 
juiciosa, y que siempre estuvo con toda la disposición de 
enseñarnos, de ayudarnos a los nuevos que llegábamos, 
se aprendió, mi nombre después como de 6 meses de yo 
dar lata acá, porque siempre me confundía mi nombre, 
me decía Ricardo, Roberto, y eso que ya me conocía 
desde antes; el carácter de Mónica Raigoza y su fe, yo 
soy un hombre de fe, por supuesto acá respetamos todos 
los cultos en el Congreso de la República, en un país 
laico, pero también su fe y aprendí mucho de ti Mónica; 
de Aquileo, un hombre con grandes sentimientos y que 
también le interesó mucho siempre el tema educativo, y 
la doctora Karina, siempre sacándonos sonrisas en esta 
Comisión, nunca me olvidaré del apodo que me pusiste 
de último, cuando empecé a usar gafas en esta Comisión, 
Harry Potter me puso; a León Fredy y María José, 
quiero decirles, aprendí mucho de ustedes, me asustó 
un momento cuando se pararon a discutir con Emeterio, 
quiero confesarlo, hoy en el último día, pero cuando se 
calmaron los ánimos, llegué a una tranquilidad acá desde 
la Presidencia; pero quiero agradecerles María José y 
León Fredy, desde la diferencia siempre pudimos discutir 
con respeto, siempre pudimos aportar, ustedes aportaron 
las iniciativas que nosotros sacábamos adelante, ustedes 
como oposición también recibieron los comentarios y las 
propuestas que nosotros teníamos desde otros escenarios 
de la opinión, y de verdad que también hicieron un gran 
aporte al país, gracias León Fredy, gracias María José, 
éxitos en el Senado, si Dios permite León Fredy, y algo 
sucede y llega al Senado, también sé que será un gran 
Senador, y me llevo porque sé de las discusiones serias 
que tuvimos acá en el Congreso; a la bancada de Centro, 
a Luis Fernando Gómez, siempre me llevaré puesto ese 
sombrero que me regaló, un gran detalle que no olvidaré y 
que aprecio muchísimo, yo tenía que echar facha, porque 
nadie sabía que Milton había invitado a Aquileo, entonces 
yo dije: “Voy a echar facha del sombrero que me regaló 
Luis Fernando”. Chanito mil gracias, de verdad usted 
es un gran tipo y siempre estuvo presto para apoyar las 
iniciativas, uno de los grandes amigos que me deja esto 
también Milton, de verdad, el Profe como le dice Wilmer, 
pero un hombre que siempre se destacó por los temas de 
transporte, por dar garantías y mejorar la seguridad vial 
de este país, con el respeto de todos, todos son grandes 
seres humanos, pero para mí el mejor ser humano que 
conocí acá en esta Comisión y en el Congreso, fue 
Esteban Quintero, un hombre de excepcionales calidades 
humanas, y que también me llevo la amistad, el precio y 
el cariño, un gran padre de familia; yo cuando supe que 
estaba mi esposa embarazada, empecé a seguirlo más en 
redes, porque usted es un gran padre además y, eso es un 
ejemplo enorme y habla muy bien de usted.

Creo que faltan los tres más experimentados de esta 
Comisión acá, Ape Cuello, que nos duró dos horas en el 
debate del yo-yo, doctor Wilmer, para las 5 de la tarde, 
haber anunciado que sí tocaba declarar la tambora como 
patrimonio cultural, se lo quería decir hoy.

A Ciro, a mi viejo que quiero tanto y que hoy no está 
acá en esta Comisión, que es Diego Patiño, yo cuando 
fui diputado de la asamblea me tocó al pie de dos 
experimentados en mi curul, y fueron grandes consejeros, 
cuando yo llegué y me tocó sentado al lado de Diego, 
un hombre que sin envidia alguna me comentaba acerca 
de las particularidades del Congreso, de los debates, de 
cómo sacar un proyecto adelante, y eso me enriqueció 
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mucho en mi conocimiento; al doctor Oswaldo Arcos, 
por acá estaba el asesor, jamás olvidaré cuando lo cansé 
de tanto participar en un debate y la virtualidad nos llevó 
a que el micrófono lo traicionara.

A mi Vicepresidenta, a la doctora Mónica Valencia, 
aprendí aún más de  la media Colombia que llaman, 
y gracias por enseñarnos tanto de las realidades que 
enfrentan ustedes como departamentos en esta zona de 
la Orinoquía y la Amazonía, y a quien le he dicho yo, 
yo le digo a quienes lo conocen y no a mi mejor amigo, 
a la persona con que más cercanía y amistad construí en 
el Congreso, a Emeterio, no sé por qué ahora se pone 
tapabocas, no sé si es que se le está escondiendo a 
alguien, pero gracias Emeterio por su amistad y porque 
siempre pudimos trabajar, coincidencialmente, Mónica, 
siempre nos hicimos tan amigos porque Mónica Raigoza 
siempre nos ponía de ponentes juntos en todos los 
proyectos, entonces eso permitió construir una amistad 
sincera y tú eres un gran ser humano también Emeterio 
y tú sabes cuánto te aprecio, te quiero y cuánto quiero a 
todos, muchas gracias.

Creo que le respondimos al país, no con discursos 
sino con resultados, y me siento muy orgulloso hoy de 
despedirme de este sueño que tuve por 16 años, de llegar 
al Congreso de la República, de esta Comisión a la cual 
el destino me envió, así como usted iba para la Cuarta, 
yo estuve en la noche anterior de que se decidieran las 
comisiones en la Tercera, y solo Dios y el destino me 
enviaron acá a la Comisión Sexta, a conocer grandes 
seres humanos como ustedes, pero a poderle haber 
servido a Colombia de la manera en que lo hicimos. 
Gracias por haberme permitido de esta Comisión sacar 
tres leyes de la república, de esta Comisión, la Ley de Vía 
y Vida para el Ciclista; la Ley Julián Esteban; la Ley de 
Internet como Servicio Público Esencial y Universal, y la 
Ley de Reactivación de Transporte Público, cuatro de las 
seis leyes que tuve la posibilidad de sacar adelante como 
Congresista.

Mil y mil gracias, los quiero muchísimo, gracias 
a todos, Diana, de verdad, que sin ti no hubiera sido 
posible todo este trabajo de estos cuatro años para 
todos nosotros, a todos mil gracias, vendrán grandes 
parlamentarios también, estoy seguro; pero les queda la 
vara alta para seguir respondiéndole a Colombia como 
nosotros, cada uno desde nuestra posición ideológica 
o política, le respondimos al país. Muchas gracias, los 
quiero muchísimo.

Secretaria:
Bueno, después de ese discurso extenso de…
Presidente, Rodrigo Arturo Rojas Lara:
Diana, me falta aquí, me tiene prometido un regalo, 

si es necesario citar Comisión la próxima semana, la 
citaremos.

Secretaria:
Bueno, yo voy a ser breve, porque ya abrieron registro 

y tenemos que levantar, pero nada, agradecerle a todos 
y cada uno de ustedes la confianza, yo he hecho carrera 
en el sector público, pero era la primera vez que estaba 
en el Congreso; agradezco la confianza y la oportunidad 

que todos me dieron de estar acá, y agradezco el 
aprendizaje, los buenos tratos, el cariño, la confianza que 
han depositado en mí, a todos y cada uno de ustedes, a 
Wilmer, a León Fredy, a María José, a Esteban, a Luis 
Fernando, a Milton, a Martha, a Emeterio, a Karina, a 
Aquileo, a Mónica Raigoza, a Adriana Gómez, a Diego 
Patiño, a Ape Cuello, a Ciro Rodríguez, a Oswaldo 
Arcos, a Mónica Valencia y a Rodrigo, quien además de 
ser mi copartidario, como dice él, también es mi amigo, 
el destino nos puso también acá a los dos, seguramente yo 
iba a otra Comisión y por cosas del destino terminamos 
los dos acá, a quien también le agradezco su confianza, 
permitirme también hacer equipo con él, con esta Mesa 
Directiva, la Vicepresidenta también, y este ha sido un 
ejercicio muy grato para mí, me siento muy agradecida, 
muy contenta de haber estado estos 4 años acá, de haber 
aprendido, de haberle aportado desde mi experiencia, 
desde mi formación académica, desde mis conocimientos 
al trabajo de esta Comisión ,una Comisión que de verdad 
trata temas muy importantes, los temas más sensibles, 
en un país con profundas desigualdades sociales, y aquí 
creo que hubo un avance muy importante en todas las 
iniciativas que aquí se tramitaron, y que de alguna manera 
le aportan precisamente a cerrar esa brecha social, y cada 
uno de ustedes con sus iniciativas, con su trabajo, con sus 
discusiones, permitieron aportar precisamente al cierre 
de esa brecha; quedan muchas apuestas todavía, muchos 
derroteros para cada uno de ustedes, y desde donde 
esté pues también estoy presta siempre a colaborarles, 
a apoyarlos y desde mi conocimiento, mi experiencia 
y también desde la vocación social que tengo, poderle 
aportar a cada uno de ustedes, que sé que desde las 
apuestas, desde los deseos y los proyectos que cada uno 
tiene, también dejarán muy en alto el nombre de sus 
regiones, de su trabajo, de sus equipos, y sé que vienen 
grandes cosas para todos. Muchas gracias.

Presidente, Rodrigo Arturo Rojas Lara:
Como abrieron registro, se levanta la sesión. 

Secretaria.
Secretaria:
Sí, Presidente. Siendo las dos y veintinueve (2:29 p. 

m.), se levanta formalmente la sesión, vamos a partirle la 
torta al Representante León Fredy.

Presidente, Rodrigo Arturo Rojas Lara:
¡Oiga, sí!, una cosa, un feliz cumpleaños, ya fuera de 

sesión… ¡Un feliz cumpleaños al doctor León Fredy!
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